
 

 

Spoločné vyhlásenie Vyšehradskej štvorky o Východnom partnerstve  

Bratislava, 15. mája 2015 

 

Ministri zahraničných vecí Vyšehradskej štvorky (ministri V4) a krajín Východného partnerstva sa v 
dňoch 14. – 15. mája stretli v Bratislave v rámci slovenského predsedníctva Vyšehradskej štvorky. Na 
tomto podujatí sa zúčastnili aj ministri zahraničných vecí Lotyšska, Rumunska a Švédska, 
podpredsedníčka  Európskej komisie a  vysoká predstaviteľka Európskej únie pre zahraničnú a 
bezpečnostnú politiku a komisár pre európsku susedskú politiku a rokovania o rozšírení. 

Účelom tohto stretnutia bolo vyhodnotiť súčasnú a plánovanú budúcu spoluprácu s partnerskými 
krajinami Východného partnerstva. Účastníci diskutovali o aktuálnom vývoji v regióne Východného 
partnerstva, prípravách na nadchádzajúci samit v Rige, ako aj o budúcich úlohách so zreteľom na 
výzvy v tomto regióne. 

Ministri V4 opätovne potvrdili svoju podporu Východného partnerstva ako strategický rozmer 
európskej susedskej politiky založenej na vzájomných hodnotách, záujmoch a záväzkoch. Uznali 
zvrchované právo východných partnerov zvoliť si úroveň ambícií vo svojich vzťahoch s Európskou 
úniou a svoju pripravenosť pokračovať v individuálnom formovaní bilaterálnych vzťahov. Zdôraznili 
potrebu diferencovania podpory Európskej únie podľa úrovne záväzkov a úsilia zo strany partnerov, a 
ich ochoty splniť podmienky takejto podpory. Mali by sa tiež zohľadniť  aj náročné geopolitické 
aspekty tejto spolupráce. 

Účastníci zdôraznili, že posilňovanie demokracie, formovanie fungujúcich trhových ekonomík, 
zlepšenie makroekonomickej stability, podnikateľského a investičného prostredia, mobility 
a medziľudských vzťahov otvárajú nové možnosti a perspektívy pre spoluprácu.  

Ministri V4 zdôraznili, že intenzívnejšia spolupráca s východnými partnermi, založená na spoločných 
hodnotách a zásadách demokracie, prispieva k prosperite a stabilite tohto regiónu a nie je namierená 
proti nikomu. Uskutočňovanie reforiem v partnerských krajinách je základným kameňom procesu 
modernizácie každej krajiny, čo prispieva k zlepšeniu životnej úrovne obyvateľstva v každej 
partnerskej krajine.   

Ministri V4 zdôraznili, že nedávne udalosti na Ukrajine ukázali, že základné princípy zvrchovanosti a 
územnej celistvosti nie sú na európskom kontinente naplnené. Zaviazali sa podporovať územnú 
celistvosť, nezávislosť a zvrchovanosť všetkých partnerských krajín. 

Podpísanie a predbežné uplatňovanie asociačných dohôd/prehĺbenej a komplexnej zóne voľného 
obchodu (DCFTA) s tromi partnerskými krajinami – Gruzínskom, Moldavskom a Ukrajinou, poukazuje 
na výrazné úspechy v partnerstve medzi Európskou úniou a krajinami Východného partnerstva po 
samite vo Vilniuse. Aby sa zabezpečilo, že krajiny Východného partnerstva a Európska únia budú 
môcť plne využívať výhody vyplývajúce z asociačných dohôd/DCFTA, je potrebné prijať ďalšie 
opatrenia.  Vykonávaním asociačných dohôd/DCFTA sa realizujú  ciele politického pridruženia a 
hospodárskej integrácie s Európskou úniou. Krajiny V4 uvítali úsilie Gruzínska, Moldavska a Ukrajiny, 
a povzbudili ich na ceste približovania k Európskej únii.  

Ministri V4 uvítali, že Európska únia a títo traja partneri prijali a uskutočňujú akčné plány na 
liberalizáciu vízového režimu (VLAP). Uviedli, že Moldavsko úspešne prešlo do fázy, keď  moldavskí 
držitelia biometrických pasov majú bezvízový vstup do Európskej únie.  Ministri V4 zdôraznili, že 
Gruzínsko a Ukrajina dosiahli významný pokrok pri vykonávaní druhej fázy svojich akčných plánov na 
liberalizáciu vízového režimu. Povzbudili Gruzínsko a Ukrajinu, aby zintenzívnili opatrenia na splnenie 



referenčných kritérií. Úspešné vykonávanie akčných plánov na liberalizáciu vízového režimu je 
základným elementom zvýšenej mobility, ktorá podporuje proces pridruženia.  

Ministri V4 zdôraznili, že je dôležité zachovať inkluzívny charakter Východného partnerstva a posilniť 
väzby s Arménskom, Azerbajdžanom a Bieloruskom, ktoré sa vo vzťahoch s Európskou úniou rozhodli 
ísť vlastnou cestou. Uvítali opatrenia, ktoré boli realizované od samitu vo Vilniuse v roku 2013, pokiaľ 
ide o rozvoj individuálnych bilaterálnych vzťahov medzi Európskou úniou a Arménskom, 
Azerbajdžanom a Bieloruskom. 

Ministri V4 plne uznávajú náročné aspekty vývoja na Ukrajine v rokoch 2014 – 2015 a ich vplyv na 
región. Krajiny V4 odsudzujú nezákonnú anexiu Krymu Ruskom, ktorú považujú za porušenie 
medzinárodného práva a priamy výzvu pre európsku bezpečnosť. Zaviazali sa naďalej podporovať 
jednotu, zvrchovanosť, nezávislosť a územnú celistvosť Ukrajiny. Ministri poukázali na potrebu 
mierového urovnania konfliktu na Ukrajine založeného na dodržiavaní noriem medzinárodného 
práva. Vyzvali všetky strany, aby urýchlene a v plnej miere uplatňovali Minské dohody. Vzali na 
vedomie prínos Európskej únie k podpore stability, dobrých susedských vzťahov a budovania dôvery 
v regióne. Krajiny V4 vyjadrili svoju trvalú podporu úsiliu predstaviteľov Ukrajiny vybudovať modernú, 
demokratickú a zjednotenú spoločnosť, v ktorej sa budú plne rešpektovať práva a slobody všetkých 
občanov vrátane osôb patriacich k národnostným, etnickým, jazykovým a náboženským skupinám. 

Toto stretnutie bolo tiež zamerané na diskusiu o energetickej bezpečnosti v krajinách V4. Bezpečný a 
spoľahlivý tok zdrojov energie do krajín V4 má zásadný význam pre rozvoj stabilných, 
transparentných a vzájomne prospešných vzťahov s krajinami Východného partnerstva. Krajiny V4 
prispeli k energetickej stabilite a bezpečnosti Ukrajiny tým, že umožnili reverzný tok plynu.  Tieto 
opatrenia predstavujú významnú pomoc pre Ukrajinu na jej ceste k zabezpečeniu stability a 
prosperity v tejto krajine v rámci jej snahy o priblíženie sa k Európskej únii. 

Nadchádzajúci samit Východného partnerstva, ktorý sa bude konať v Rige, je príležitosťou na 
zhodnotenie pokroku dosiahnutého v spolupráci s východnými partnermi po  samite vo Vilniuse. 
Účastníci stretnutia v Bratislave uznali úsilie ESVČ a Komisie EÚ, ako aj úsilie partnerov z Východného 
partnerstva o realizáciu cieľov vyplývajúcich z Vilniuskej deklarácie. Ministri V4 usúdili, že na rozvoj 
vzťahov medzi obyvateľmi, podporu občianskej spoločnosti, posilnenie a rozvoj mnohostranného 
rozmeru a odvetvovej spolupráce je potrebné prijať ďalšie opatrenia. 

Ministri V4 opätovne pripomenuli, že ich krajiny sú pripravené vymieňať si s východnými partnermi 
skúsenosti o politickej  a hospodárskej transformácii, ako aj o začlenení do Európskej únie. Zdôraznili, 
že hlboký reformný proces bol kľúčovým prvkom úspešného procesu transformácie každej z krajín V4 
zameraného na dosiahnutie najlepších výsledkov.  Ministri V4 povzbudili všetkých partnerov, aby 
urýchlili proces reforiem,  a tak zmodernizovali svoje krajiny. Zdôraznili, že iba stabilné a 
predvídateľné podnikateľské a investičné prostredie bude môcť prilákať zahraničných investorov, 
ktorí podporia hospodársky rozvoj v každej partnerskej krajine. 

Medzinárodný vyšehradský fond bude prostredníctvom svojho programu V4EaP naďalej ponúkať 
pomoc prostredníctvom projektov, ktorá uľahčí úsilie o transformáciu, modernizáciu, hospodársky 
rozvoj, sociálny pokrok a podporu občianskej spoločnosti vo všetkých krajinách Východného 
partnerstva. 

Účastníci ministerského stretnutia V4 a Východného partnerstva v Bratislave zdôraznili svoje želania 
úzko spolupracovať na realizácii cieľov Východného partnerstva.  S radosťou očakávajú  konanie 
samitu v Rige, na ktorom sa vyhodnotia dosiahnuté výsledky a načrtne budúcnosť Východného 
partnerstva.  


